

希望与光

“轮椅男孩”何乔达： 列学习清单，相信一定可做到 始终心怀感恩 铆足劲头追梦

自幼罹患小儿麻痹症，20岁的何乔达以轮椅为翼，面对生活的重重挑战，从未退缩。今年高考，他如愿考上长春中医药大学中医康复学专业，迈出自己“学医梦”的第一步。12月26日，再次联系何乔达时，他正投入在紧张的期末考试中。他说：“我会持续努力，希望未来能为更多像自己一样的人点亮曙光。”

■湖南日报全媒体记者 刘镇东
通讯员 沈可心 肖清书



何乔达(前)

上大学让他更坚定学医治病的志向

何乔达2004年出生于永州市道县桥头村，父母都是农民。由于身体缘故，自他有记忆开始，就被父母带着辗转在各个医院。“6岁时，我默默在心中定下长大后学医的梦想。想替父母承担起家庭的责任，做一个真正的男子汉。”何乔达戴着一副黑框眼镜，坐在轮椅上，语气坚定。

立下目标后，何乔达从未停止前进的步伐。2023年高考，他没能考上医学类院校。今年高考再战，他如愿考上长春中医药大学中医康复学专业。

顺利进入大学后，何乔达感到既奇妙又新鲜。他感慨道：“以前，我总觉得中医充满了神奇色彩，但经过系统学习后，我发现中医其实非常科学，这也让我更加坚定了学医治病、造福他人的志向。”尽管目前课业还处于入门阶段，何乔达已经迫不及待想要深入探索中医的奥秘。他告诉记者，下学期将深入学习《中医诊断学》《中药学》两门课程，为此，自己计划在寒假期间提前预习，做好充分准备。

大学学业不算轻松，他这学期一周有16门课程，课表被安排得满满当当，仅有的几个空闲时段也被他自主地用来预习和复习功课。学习之外，他还积极投身于校园活动，加入了学校的康术协会和DIY社团，培养爱好，拓宽见识。

大学生活的繁忙，比起辛苦，他更多感受到的是充实与满足。“脚踏实地向前迈进，我知道自己的目标正在逐步实现，这种感觉太好啦！”他兴奋地说道。

离家千里，但所遇皆善意

然而，何乔达的大学生活也并非一帆风顺，离家千里，他坦言自己也曾有对新环境的不适应感，不过幸运的是所遇皆善意，帮助其克服了不少困难。

面对他人的帮助，何乔达始终心怀感恩。寒冬来临，长春市道路堆起厚厚的积雪，轮椅难以前行，这无疑给他的出行造成了极大的困扰。对此情况，老师和班里同学每天背他上下课。“谢谢他们对我无微不至的照顾，辛苦了。”他说。

心愿 坚定地走在追梦道路上

高分通过英语四六级、参加竞赛、争取保研机会……这些都在何乔达的待办清单中。“我相信自己，一定可以做到。”何乔达对即将到来的2025年充满信心。这学期的《系统解剖学》是何乔达最喜欢的课程之一。在最后一节课上，任课老师在PPT上留下了一句寄语：“没有思想的人是空虚的，没有理想的人是孤独的。”这句话让何乔达深感共鸣，因为他已经坚定地走在追梦道路之上。



黄家可(左)

心愿 找到妻子的亲人 寻找一线生机

随着新年的脚步越来越近，黄家可和邓丽萍的心中都有了一个新的愿望。黄家可希望邓丽萍能够健健康康地陪他度过很多个新年；而邓丽萍则希望能够尽快找到亲生父母和兄弟姐妹，与他们团聚。“虽然我不知道他们是谁、在哪里，但我始终相信血浓于水。我希望他们能够看到这篇报道、找到我，让我们一起面对未来的挑战。”我们也再次呼吁，如果您有相关线索，请联系黄家可17694849525。

卖画救妻汉子黄家可： 希望找到妻子亲人尽快手术 悉心照顾病妻 诠释人间真爱

“我最大的心愿就是和我老婆一起过很多个新年。”2024年9月，邵阳汉子黄家可辞职摆摊卖画救病妻的故事感动全网。年终岁末之际，三湘都市报记者了解到，他们依旧在与病魔做斗争，而黄家可最大的希望就是找到妻子的亲人，尽早完成移植手术，回归正常生活。

■三湘都市报全媒体记者 田甜

第六次化疗，移植手术迫在眉睫

临近年关，医院内有了些许新年气氛，此刻黄家可正陪着妻子邓丽萍等待第六次化疗结束。经过前五次化疗的艰难历程，妻子的病情虽有缓解，但未完全得到控制。每一次化疗都像是一场没有硝烟的战争，对邓丽萍的身体和心理都是极大的考验。

如今，邓丽萍已经开始了第六次化疗。与前五次不同的是，这次化疗换了新的药物，医生建议做好移植的准备。这意味着，邓丽萍离战胜病魔、重拾健康又迈进了一步。虽然移植手术的费用高昂且风险未知，但黄家可从未有过放弃的念头。他坚信，只要有一丝希望，就值得他们全力以赴。

但令黄家可头疼的是，现阶段最关键的便是能够找到配型成功的捐献者，但邓丽萍从小是由养父母抚养长大，“寻找妻子的亲人”成了压在黄家可心头最大事情。10月，黄家可带着邓丽萍在当地公安局采血入库，希望通过DNA比对的方式找到她的亲人，但收效甚微。黄家可难掩急切之心，“希望大家可以为我们提供线索，我们感激不尽”。

爱的坚守，想和她过很多个新年

等待消息的同时，黄家可依然全心全意地照顾着邓丽萍。每天为邓丽萍准备营养丰富的饭菜、陪她聊天解闷、陪她一起战胜病痛……在黄家可的精心照料下，邓丽萍的身体状况逐渐稳定下来，精神状态也有了很大的改善。

但痛苦总是在独自一人的时刻袭来，每当夜深人静时，黄家可都会默默地祈祷，希望邓丽萍能够早日康复。“只要能陪她一起渡过这个难关，我愿意付出一切。”这份深沉的爱意和坚定的信念不仅给了邓丽萍极大的安慰和支持，也感染了周围的每一个人。